



王洪光

战略地位和经济地位使得南京自古以来就是兵家必争之地,发生过无数大大小小的战争和战役,有的为大众所熟知,有的则不为人知。至今在南京还留有许多与战争有关的地名,也留有多处古战场遗址。《发现》周刊与南京军区司令部编研部合作,并特别邀请中国军事科学学会副会长王洪光担任军事顾问,联合推出“南京古战事”(注:此处指孙吴至民国期间发生的战事)系列,遴选古往今来发生在南京城的近30个经典战例,通过史料搜集、走访专家和实地考察古战场,为读者展示这些金戈铁马的历史场面,让生活在南京这座城市,以及生活在这座城市之外的人们,更了解“十朝都会”的历史文化。今天推出的是第十期——郑成功兵败江宁之战。

# 公元1659年 郑成功兵败江宁

谁都知道郑成功是从荷兰殖民者手里收复台湾的民族英雄,但也许不是每个人都知道,郑成功开始的进攻目标不是台湾,而是南京(时称江宁)。

郑成功攻打江宁城是明初至清中期400多年来南京地区发生的一场最大规模的战争。当时,身在北京的顺治皇帝得知郑军攻打江宁的消息,居然吓得要退回关外。但奇怪的是,郑成功屯兵城下10余日,却不发动进攻,且放任清军援兵入城。最后反而是被围困于孤城的清军主动发起进攻,把郑军从仪凤门外赶到白土山(今幕府山),最终把郑军打得大败而逃。为什么郑成功会选择攻打江宁?为什么他屯兵城外却迟迟不动?清军为何能够扭转局势赢得胜利?《发现》周刊为您揭秘。

详见A26、A27

这些果蔬皮  
真的和药一样灵?

A28

你知道吗  
“我”是一种兵器

A29

## ★发现周刊重奖征线索

请将您所知道的神秘离奇事情,或令您迷惑的见闻谜团,提供给《发现》周刊,让我们一起去发现,并把我们的发现告诉更多读者。线索一经采用,重奖100~1000元。

报料电话:025-84783612 84783552  
(下午1:00—6:00)